Exercice 4

On considére le dispositif appelé « bobines de Helmoltz » : Deux bobines de rayon R et de longueur faible
devant leur rayon, comportant chacune N spires, placées de maniére a ce que leurs axes coincident et a la distance
R l'une de l'autre. On pourra assimiler chaque bobine & N spires exactement superposées. L’intérét de ce dispositif
est d’avoir un champ magnétique approximativement uniforme entre les bobines. On cherche a le montrer en ce qui
concerne le champ sur l'axe.

1. Faire un schéma indiquant les sens des courants et du champ magnétique.

2. Donner ’expression du champ magnétique sur ’axe entre les deux bobines.

3. Déterminer 'expression du champ au centre du dispositif.

4. Application numeérique pour N = 500, I = 2,5A et R = 25c¢m.

5. En effectuant un développement limité au troisiéme ordre en z/R vérifier que, au voisinage du milieu, le
champ magnétique sur I’axe est approximativement uniforme.
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Exercice 6

1. Déterminer le champ magnétique crée en tout point de I’espace par la distribution de courant définie de la
maniére suivante en coordonnées cylindrique (r,0, z) d’axe (Oz) :

F(M) = joes si Ry <7 < Ry
M) = T sinon.

On admettra que ce champ magnétique est nul pour r > Rs.

2. La distribution présente modélise un solénoide constitué par plusieurs couches de spires coaxiales enroulées
sur un cylindre d’axe Oz entre un rayon intérieur R; et un rayon extérieur Ry. Ce solénoide comporte :

i- n spires par unité de longueur dans chaque couche.

ii- m couches par unité d’épaisseur.

Sa longueur suivant Oz est trés supérieur & R; et Rs.

Exprimer la densité volumique de courant moyenne dans 'enroulement en fonction de n,m et I, intensité du
courant le traversant

3. Exprimer le champ magnétique a 'intérieur de la bobine (r < Ry) en fonction de I en négligeant les effets de
bord. Retrouver ce résultat a partir de ’expression du champ créé par une seule couche.
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